

周 口 精 神 文 明 建 设

简 报

第 32 期

周口市文明办

2022 年 11 月 23 日

【工作动态】

市创文办召开全国文明城市创建工作例会

【经验交流】

经济开发区创文“五项举措”增强群众幸福感

西华县红花集镇“铸魂”“塑形”推进文明村镇创建

【文明时讯】

我市 7 人入选河南省“乡村光荣榜”

商水县举办“新时代好少年”事迹发布会暨颁奖仪式

【工作动态】

市创文办召开全国文明城市创建工作例会

11月22日下午，市创文办召开全国文明城市创建第20次工作例会。市委常委、宣传部长王少青出席会议并讲话，市政府副市长刘颖主持会议。

王少青要求，要发挥好创文指挥部推进例会、创文办工作例会和重点问题交办会三个会议的作用，落实好会议交办的任务，明确具体责任人和整改标准，对整改情况开展回头看，把会议的效果充分体现在具体工作和行动中。要发挥好参会人员作用，对交办的问题紧盯整改，详细掌握各自工作责任和标准，了解工作中存在的短板、弱项，拿出解决办法并汇报到位，做到“有人去干、有人去看、有人去落实”。

王少青要求，要发挥好督导作用，扩大督导覆盖面，举一反三，把问题系列化、根源化，现场明确整改单位和责任人，提出整改建议，提高整改质量。要进行全方位大排查，既盯点位，又盯全面，对照问题清单、测评体系，把督导发现交办的个性或共性问题落实落细，补齐缺项漏项，确保展示良好形象。

刘颖指出，全国文明城市创建工作是一场持久战、攻坚战，要强化信心、坚定决心、主动作为、狠抓落实，让文明城市的创建成果惠及更多群众。要以钉钉子的精神抓整改，以绣花功夫抓创建，确保创文各项工作整改到位。

会上，中心城区五区、市公安局、市城管局、市移动公司等责任单位围绕任务落实情况进行汇报，市创文办各组组长反馈近期督查发现及网报资料存在的重点问题。

【经验交流】

经济开发区创文“五项举措” 增强群众幸福感

经济开发区围绕全国文明城市创建工作，以增强群众幸福感为导向，整治突出问题，紧盯重点区域，深化五项活动，推动创建工作全面发力、广泛参与、取得实效。

一是创新载体方式，提升入户走访活动成效。深入开展入户大走访活动，建立“五访五问五帮五促”工作机制，发挥党员干部、网格员、道德文明使者、“五老人员”的作用，对辖区 63 个小区、4.7 万户居民、177 家企业、35 个工地和 1100 个门店进行全面走访，发放问卷 1.2 万份，梳理整改问题 413 个，持续提高居民的满意度。

二是补短板强弱项，扎实推进背街小巷改造。全面排查提升辖区内 263 条背街小巷，打造市第六人民医院东巷、徐庄福利巷等 8 条示范背街小巷。重点整治路面坑洼、墙体脱落、路灯缺少等问题，粉刷墙面 6.2 万平方米、整修路面 3.7 万平方米、安装路灯 315 盏，设置道德文明使者光荣榜、学习贯彻党的二十大精神等公益广告 140 处。

三是强化示范引领，激发道德文明使者作用。加大宣传引导。制作“道德文明使者”宣传片、事迹宣传栏，在广场、行政服务大厅、新时代文明实践所（站）、商场等场所展播。注重发挥作用，选拔理论水平高的“道德文明使者”16名进入宣讲团，紧密联系全国文明城市创建和群众生活实际，宣讲党的二十大精神，让群众听得懂、能领会。

四是营造浓厚氛围，拓展特色文体创建载体。注重氛围营造，邀请市文广旅局、市戏曲学院文艺专家举办书法、戏曲、舞蹈专题培训班3期，参与培训283人。广泛组织活动，太昊路、淮河路办事处开展“喜迎二十大、欢乐进万家”“学习二十大、奋进新时代”系列文艺活动27场次，积极传播党的声音，吸引群众广泛参与文明实践活动。

五是突出巩固提升，持续优化群众居住环境。聚焦“净起来、绿起来、亮起来、美起来”整治目标，持续巩固提升成果，加大对公共场所、房前屋后、坑塘河渠等重点区域的整治力度，修补绿化25500平方米，新栽树木3500余棵，清理垃圾920立方米，整治乱点47处，做到全覆盖、无死角，不断提升辖区居民的幸福感、获得感。

西华县红花集镇“铸魂”“塑形” 推进文明村镇创建

西华县红花集镇把文明村镇创建工作摆在重要位置，不断健全“党建+精神文明建设”工作机制，涵育群众道德素

养、倡树文明新风、提升乡村文明程度。

一是以制度“铸魂”，强化创建工作落实。红花集镇党委成立了以党委书记为组长的工作领导小组，健全了以党委统一领导、党政齐抓共管、全民共同参与的工作机制，按照《红花集镇文明村镇创建工作实施方案》，确保创建任务稳步推进、落到实处。

二是以思想“领航”，推进文明乡风建设。在镇村街道、广场等设置文化墙、村规民约、“乡村光荣榜”和社会主义核心价值观公益广告。成立以党员干部、第一书记、致富能手等为骨干的精神文明宣讲队，将理论宣讲与文化艺术、惠民服务相结合。注重发挥“乡村光荣榜”“文明家庭”“周口好人”等的引领带动作用，做到用身边人教育身边人。

三是以环境“塑形”，补齐村镇创建短板。加大环境整治力度，购置垃圾桶 900 个，清理沟渠 38 公里、垃圾 2800 余吨、主要道路两侧乱贴乱画 1200 余处。打造绿色村庄，结合特色小城镇建设，改造庭院 1100 户，在主要线路栽植绿化树 3500 余株。实施亮化工程，在村镇主街道安装路灯 1200 余盏，进一步提升了群众生活的幸福指数。

四是以文化“聚力”，展现良好精神风貌。依托新时代文明实践所（站），围绕理论宣讲、移风易俗、文化艺术、疫情防控等工作，开展了端午节“五彩香囊、健康防疫”巧手做香囊、“喜迎二十大 争做好少年”公益夏令营、“关爱老人 幸福七夕”等群众喜闻乐见的特色活动，让群众在自我教育中享受精神文明建设的成果。

【文明时讯】

我市 7 人入选河南省“乡村光荣榜”。近日，省文明办组织开展的 2022 年度河南省“乡村光荣榜”揭晓，王秀梅、丁玉华入选“好媳妇”，杨培山入选“好丈夫”，张友轩入选“好公婆”，周金霞入选“好邻居”，陈书田入选“好乡贤”，樊建党入选“好党员”。

商水县举办“新时代好少年”事迹发布会暨颁奖仪式。为加强未成年人思想道德建设，引导广大中小学生在“扣好人生第一扣子”教育实践中向榜样学习、向身边榜样看齐。11 月 22 日，商水县文明办、教体局等联合举办 2022 年“新时代好少年”事迹发布会暨颁奖仪式，活动现场共表彰 10 名学生“新时代好少年”荣誉称号、8 名学生“新时代好少年”提名称号。